

2024年1月江苏省普通高中学业水平合格性考试  
语文仿真模拟试卷 03

(考试时间: 90分钟 满分 100分)

二、语言文字运用(18分)

1.下列加点字注音不正确的一项是( )

- A、羸弱 léi      寂寥 liáo      雕镂 lòu      贿赂 huì  
B、掠夺 nüè      阴霾 mái      联袂 mèi      矫枉过正 jiǎo  
C、愤懑 mèn      静谧 mì      分娩 mián      荒谬 miù  
D、牟取 móu      泥淖 nào      气馁 něi      隐匿 nì

【答案】B

掠夺 lüè

2.下列各项中,没有错别字的一项是( )

- A.左右逢源      重蹈覆辙      浑然不觉      中流砥柱  
B.羽扇纶巾      英雄辈出      并行不悖      玷污清白  
C.一张一弛      一筹莫展      大有裨益      相形见绌  
D.刚愎自用      咄咄逼人      明辨是非      穿流不息

【答案】D

川流不息

3.在下面一段话空缺处依次填入词语,最恰当的一组是( ) (3分)面对自然悲剧,我们不是英雄,只是\_\_\_\_\_的众生。任何人间理想都\_\_\_\_\_不了生老病死的悲哀,在天灾人祸面前也谈不上什么正义感。默默之中,苦难\_\_\_\_\_了多少敏感的心灵,悲剧毁灭了多少失意的英雄。人天生是软弱的,唯其软弱而犹能承担起苦难,才显出人的尊严。

- A. 朝生暮死      慰问      磨灭
- B. 浮生一梦      抚慰      磨钝
- C. 浮生一梦      慰问      磨灭
- D. 朝生暮死      抚慰      磨钝

【答案】D

朝生暮死:形容事物生命短暂。

浮生一梦:指人生就像短暂的梦幻。

慰问: 安慰问候 抚慰: 抚恤、安慰。

磨灭: (痕迹、印象、功绩、事实、道理等) 经过相当时期逐渐消失。

磨钝: 磨砺顽钝。

4. 《资本论》是一个海, 人类社会的全部知识, 经过了在历史河床上的长途奔流, 又经过了在各种学科山林间的吸收过滤, 最后都汇到了马克思的脑海里来, 汇到了这本大书里来。

下列选项中, 和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是 ( ) (3分)

- A. 红眼睛原知道他家里只有一个老娘。
- B. 波浪一边歌唱, 一边冲向高空去迎接那雷声。
- C. 叶子出水很高, 像亭亭的舞女的裙。
- D. 柏油路晒化了, 甚至于铺户门前的铜牌好像也要晒化。

【答案】C 例句运用了比喻修辞。C 和画波浪线的句子都是比喻, A “红眼睛”为借代, B 波浪歌唱、迎接为拟人, D 为夸张。

5. 给空缺处选填语句, 最恰当的一项是( )

元阳的哈尼梯田依山顺势, 层层叠叠, 连绵向上, 直通云海。无论登上哪座山顶, 绕着山路一圈, 每个角度都能见到不一样的梯田。\_\_\_\_\_春季, 微风过处, 梯田波光粼粼, 像极了木刻年画; 夏季, 禾苗生长, 梯田青翠欲滴, 自是清新水彩画……

- A. 然而, 哈尼梯田的模样, 却受到季节因素的影响。
- B. 不过, 哈尼梯田是什么样子, 更取决于你在什么季节看到它。
- C. 是啊, “横看成岭侧成峰, 远近高低各不同”!
- D. 这样, 无论什么季节看哈尼梯田, 它都是一幅完美的图画。【答案】B

此题选填句子, 考查衔接句子的能力。横线前的句子主要意思是“角度不同, 见到的梯田不同”, 横线后句子的意思是“季节不同; 见到的梯田不同”, A、B 两项句子都能承上启下, 但是, A 项意思侧重“哈尼梯田的模样受季节的影响”, B 项句子侧重讲“哈尼梯田的样子取决于你在什么季节看到它”, 因此 B 项衔接最恰当。

9. 下列各句中, 语言表达得体的一句是 ( )

- A. 最后, 感谢嘉宾王小美和我们一起度过了这段美好欢乐的时光, 也祝贺她荣幸地

加入我们的综艺之友俱乐部！感谢大家的光临，我们下期节目再会！

B. 期中考试成绩揭晓后，同桌安慰小芳说：“胜败乃兵家常事，一次考试失败算不了什么，振作精神，下一次考试你的成绩一定会有进步的。”

C. 这次，幸亏班主任张老师从中斡旋，才化解了赵明和张华的矛盾，使得两人化干戈为玉帛，重新握手言和。由于路上堵车非常严重，我赶到约定地点的时候，对方早已恭候多时。

D. 很荣幸，今天能够站在这个舞台上唱我自己写的歌，我真的十分激动；评委老师们的点评，也让我受益匪浅，衷心感谢各位的聆听！

【答案】B

A项，荣幸是指光荣而且幸运，用错对象；C项，斡旋在当代国际交往中是和平解决国际争端的方法之一，大词小用；D项，聆听，指集中精力、认真地听。多用于书面语。

## 六、古代诗文阅读（27分）

（一）阅读下面的文言文，完成7-11题。

材料一：子曰：“好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。知斯三者，则知所以修身；知所以修身，则知所以治人；知所以治人，则知所以治天下国家矣。”凡为天下国家有九经，曰：修身也，尊贤也，亲亲也，敬大臣也，体群臣也，子庶民也，来百工也，柔远人也，怀诸侯也。修身则道立，尊贤则不惑，亲亲则诸父昆弟不怨，敬大臣则不眩，体群臣则士之报礼重，子庶民则百姓劝，来百工则财用足，柔远人则四方归之，怀诸侯则天下畏之。

（节选自《中庸》）

材料二：

昔之君子成德立行，身没而名不朽，其故何哉？学也。学也者，所以疏神达思，怡情理性，圣人之上务也。民之初载，其蒙未知。譬如宝于玄室有所求而不见白日照焉则群物斯辩矣。学者，心之白日也。故先王立教官，掌教国子，教以六德，教以六行，教以六艺。三教备而人道毕矣。学犹饰也，器不饰则无以为美观，人不学则无以有懿德。有懿德故可以经人伦，为美观故可以供神明。

夫听黄钟之声，然后知击岳之细；视袞龙之文，然后知被褐之陋；涉庠序之教，然后知不学之困。故学者如登山焉，动而益高；如寤寐焉，久而愈足。顾所由来，则杳然其远，以其难而懈之，误且非矣。《诗》云“高山仰止，景行行止”，好学之谓也。倚立而思远，不如速行之必至也；矫首而徇飞，不如循睢之必获也；孤居而愿智，不如务学之必达也。故君子心不苟愿，必以求学；身不苟动，必以从师；言不苟出，必以博闻。是以情性合人，而德音相继也。孔子曰：“弗学何以行？弗思何以得？小子勉之，斯可谓师人矣。”子夏曰：“日习则学不忘，自勉则身不堕，亟闻天下之大言，则志益广。”

(节选自《中论·治学》)

7. 对下列句子中加点词语的解释, 不正确的一项是 ( ) ( 3 分 )
- A. 知, 通“智”, 智慧, 与《劝学》中“则知明而行无过矣”的“知”意思相同。
- B. 百工, 指各种工匠, 与《师说》中“巫医乐师百工之人”的“百工”意思相同。
- C. 庠序, 泛指学校, 与《齐桓晋文之事》中“谨庠序之教”的“庠序”意思相同。
- D. “知不学之困”与“此非孟德之困于周郎者乎”(《赤壁赋》) 两句中“困”字含义相同。

【答案】D

材料二“知不学之困”中的“困”是名词, 意为“困惑”; “此非孟德之困于周郎者乎”中的“困”是动词, 意为“围困”。二者意思不同。

8. 下列对文中画横线部分的断句, 正确的是 ( ) ( 3 分 )

譬如宝 A 于玄 B 室 C 有所求 D 而不见 E 白日 F 照 G 焉 H 则群物 I 斯辩矣。

【答案】CEH

“于玄室”是状语, “玄室”后应断开; “白日”是主语, “照”是谓语, “焉”是介词结构, “白日”前应断开, “焉”后应断开。故 C、E、H 三处需要断句。原文加上标点为: 譬如宝于玄室, 有所求而不见, 白日照焉, 则群物斯辩矣。

9. 下列对原文有关内容的理解与分析, 不正确的一项是 ( 3 分 )

- A. 孔子针对治理国家的问题提出了九项纲领, 他认为要使四方之人归顺就要有怀柔之心。
- B. 从前帝王重视对公卿大夫子弟进行“三教”, “三教”对社会形成完善的道德规范有重要作用。
- C. 材料二认为学习就像登山一样, 越登越高, 但学习目标不能太过杳远艰难, 这样容易让人懈怠。
- D. 材料二引用《诗经》中的“高山仰止, 景行行止”, 扼要地阐明了学习要好学不倦的观点。

【答案】C

“但学习目标不能太过杳远艰难, 这样容易让人懈怠”理解有误, 材料二说“顾所由来, 则杳然其远, 以其难而懈之, 误且非矣”, 大意是: 回看起始的地方, 已经邈远难寻了, 但因为学习困难就有所懈怠, 这是错误且不应该的。故选 C

10. 把文中画线的句子译成现代汉语。(6 分)

- (1) 视袞龙之文, 然后知被褐之陋。
- (2) 弗学何以行? 弗思何以得? 小子勉之, 斯可谓师人矣。

【答案】

- (1) 目睹了帝王礼服上的绣龙纹饰, 然后才知道自己所穿的粗布短衣是多么的粗劣。
- (2) 不学习用什么来行事? 不思索怎么会有所得? 弟子们要以此勉励自己, 能这样就称得上善于从人而学了。

①注意“视”“被”“褐”三个字的意思要翻译出来。

②句中注意“小子”“师人”，反问句。

11.孔子提出的修身方法和途径是什么？请结合材料简要分析（3分）

【答案】

方法：好学、力行、知耻。途径：①从好学、力行、知耻这几个方面入手；②使自己达到智、仁、勇的道德境界；③由“修身”扩展到“治人”，直至“治天下国家”。

参考译文：

材料一：孔子说：“好学的品格近似于智，努力实践的品格近似于仁，知道羞耻的品格近似于勇。知道这三点，就知道怎样修养自身了；知道怎样修养自身，就知道怎样治理别人了；知道怎样治理别人，就知道怎样治理天下国家了。”治理天下国家通常有九项纲领：修养自身、尊重贤人、爱戴亲人、尊敬大臣、体察群臣、爱护百姓、招来各种工匠、怀柔四夷、安抚诸侯。修养自身，道德就确定了；尊重贤人，就不会困惑；爱戴亲人，父辈和兄弟就不会产生怨恨；尊敬大臣，就不会被人欺惑；体察群臣，士人就会以礼相报；爱护百姓，百姓就会更加努力劳作；招来各种工匠，财物用品就会丰富；怀柔四夷，四方的人就会归顺；安抚诸侯，天下的人就会敬畏。

材料二：

从前的君子能够成就高尚的道德和卓越的品行，即便身死但名声不会朽灭，这是什么原因呢？是学习。学习是通明精神、畅达思想、和悦情绪、修养品性的手段，是圣人最为看重的事情。人刚出生的时候，蒙昧无知。就好像珍宝放在暗室里，想寻找却看不见，而太阳的光辉一照进去，各种东西就都一目了然了。学习，就是心灵的太阳。所以从前的帝王都专门设立教官，负责对公卿大夫子弟的教育，教给他们六种品德，教给他们六种善行，教给他们六种才能。这三种教育齐备了，为人所必备的道德与才能也就完全了。学习就好像是修整装饰，器物不加修饰就不可能美观好看，人们不经过学习也就难以具备美好的品德。具备美好的品德，才可以妥善处理人与人之间的关系，器物修饰得美观好看才可以供奉神明祖先。

·聆听了黄钟的声音，然后才知道叩击瓦缶所发出的声音是多么的细小；目睹了帝王礼服上的绣龙纹饰，然后才知道自己所穿的粗布短衣是多么的粗劣；接受过学校的教育，然后才知道不学习会是多么的困惑。所以学习就好像是登山，越走越高；就好像是睡眠，越久越充足。回着起始的地方，已经遥远难寻了，但因为学习困难就有所懈怠，这是错误且不应该的。《诗经》说“高山仰止，景行行止”，说的就是要好学不倦。倚身站立而想着到远方去，不如立即行走，这样一定能抵达；仰着头而想得到天空的飞鸟，不如循着雌雉的鸣叫去寻找，这样一定可以获得；孤身独处而希望获取智慧，不如努力学习，定能达到目的。所以，君子的心中不随便有所祝愿，想愿的一定是要努力学习；身体不轻举妄动，行动时一定会追随老师；不信口

开河，发表言论一定是为了广博见闻。因此君子的性情温文有礼平易近人，而美名也会不断地流传开来。孔子说：“不学习用什么来行事？不思索怎么会有所得？弟子们要以此勉励自己，能这样就称得上善于从人而学了。”子夏说：“每天温习，那么所学的东西就不会忘记；常自我勉励，那么自己就不会懈怠；多听取天下的深妙言论，那么志向就会越来越宏大。”

(二) 古代诗歌阅读 (6分)

阅读下面这首诗，完成12~14题。

雨后赠斯远

赵蕃

已是霜凝更雨湿，春其渐起但无痕。  
莫嗟草色有垂死，定有梅花当返魂。  
小驻要须穷日日，细寻无惜遍村村。  
揩摩病眼从兹始，并待君诗洗睡昏。

12. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是 ( ) (3分)

- A. 面对深秋的霜降与冷雨，诗人并不畏惧，因为春天正悄然临近。
- B. 霜威固然使草木摇落，而梅树将酝酿作花，不必为此嗟叹悲伤。
- C. 诗人兴致盎然，信步遍村寻梅，消弭了久处困厄之中的郁闷。
- D. 春讯让诗人振作起精神，以静待朋友的佳作来表达共勉之情。

【答案】C “消弭了久处困厄之中的郁闷”说法错误，选项对颈联句意的理解有误，原句意为：只要天天到各个村落去细细寻访，那么定会在梅树梢头发现新春的消息。

“要须”是“只要”之意，“穷日日”有“每天坚持”之意，并非选项中的“困厄”之意；该句表现出发现新春之难，也表现出诗人惜春、寻春心情的急迫与信念的坚定。13. 下列对诗句的赏析，不正确的一项是 ( ) (3分)

- A. 已经到了严霜铺地、零雨送秋的冬季，春天正在逐渐临近，只是还不见一点痕迹。
- B. 不要叹息草木摇落枯萎，不久将有复苏的梅花缀满琼枝。即使是短暂的停留，也应当整天整天地去寻找春天的信息，不惜跑遍处处村落，仔细寻觅。
- C. 赠别寄远的诗作，往往流于伤感。特别处在肃杀的秋冬时节。此诗着力于表现自己对春的敏感，显示出一种悲观的精神。
- D. 这首诗也同样显露了学步江西的痕迹，尤其是借用虚字以求生新方面更为明显，所以全诗正如方回所说，给人以劲瘦枯淡之感。

【答案】C

此诗着力于表现自己对春的敏感以及希望有所作为的心情，处处显示出一种进取的精神。

18. 后人评价此诗“转折自如，情理相携”，请结合诗句赏析此诗中的“情”与“理”。(3分)

**【答案】**

情：①诗人见秋霜而思春日，表现了乐观进取的精神，并与友人共勉；②诗人相信友人的佳作能为自己“洗睡昏”，表达了对友人音信的期盼与才情的赞美。理：自然万物轮回，衰败中却有新生（推陈出新），不必嗟叹伤感。情：诗歌前两联是说已经到了严霜铺地、零雨送秋的季节，春天正在逐渐临近，只是还不见一点痕迹，不要叹息草木摇落枯萎，不久将有复苏的梅花缀满琼枝。诗人在深秋期盼并坚信春天的到来，表现了乐观进取的态度，并以此与友人共勉。尾联意思是从现在开始，我要揩摩双眼，等待你清新的诗作和着春光，来洗净我的昏昏睡意。诗人相信友人的佳作能为自己“洗睡昏”，表达了对友人音信的期盼与才情的赞美。理：诗人面对降霜、下雨的深秋，并不慨叹“悲哉，秋之为气也”，也不畏惧即将来临的严冬，而是觉得离春天愈来愈近了。霜威固然使草木摇落而变衰，但自然界万物轮回，生生灭灭，一面在衰败，一面则在发生发展。在草色垂死之际，梅树正在恢复青春，酝酿作花。这是自然之势，自然万物轮回，衰败中却有新生，不必嗟叹伤感。

**三、现代文阅读（15分）**

经过近万年的人工选择，人类把粮食作物驯化成了一年生栽培种。水稻在经历了矮化育种（第一次绿色革命）和杂种优势利用（第二次绿色革命）后，单产和品质有了很大的提高，但即便如此，种植水稻的比较效益依然低下。概括起来，一年生稻作生产方式存在种子投入量大、劳动力和农机具投入大、水土流失加剧、土壤结构破坏和养分失衡等社会经济和生态环境问题。如果能够创制出像果树、甘蔗一样的稻作新类型，即多年生稻，就可以种植一次，连续收获多年。自第二年（季）起，不需要犁田耙田、买种育秧、移栽等生产过程，中间只需和水稻一样的田间管理，可以极大地减少稻作生产环节，实现稻作生产轻简化，进而节本增效，提高种粮效益。

我们常说的水稻，即亚洲栽培稻，经过近万年驯化和人工选择，是没有多年生性的，因此，寻找具有多年生性的种质资源成了创制多年生稻的关键因素。地下茎是许多植物实现无性繁殖和维持多年生的重要器官，是培育多年生作物的重要供体。稻属有 22 个野生种，其中的长雄野生稻因具有地下茎无性繁殖特性且与水稻具有相同的 AA 基因组，因而被看作是培育多年生稻的理想材料。但在实践过程中，长雄野生稻与栽培稻间存在严重的种间生殖隔离，如杂交幼胚致死、杂种不育等，极大地限制了长雄野生稻包括多年生性等有利性状（基因）向栽培稻转移的进程。

国内最早开展这项研究的当属四川农科院的李勤修研究员，他于 1977 年将柳州野生稻和栽培稻的后代与长雄野生稻继续杂交，获得了具有地下茎的杂交一代植株，期望继续选育出宿根杂交稻并实现“一次制种无性繁殖用多年”的目标，但经过 20 年的努力并未成功，高产与越冬性不能兼顾，很难培育出高产的宿根稻。1996 年，云南省农业科学院粮食作物研究所的陶大云研究员开展了大量的栽培稻与长雄野生

稻种间远缘杂交研究，其中一个杂交组合，母本为泰国水稻研究中心的品种 RD23（泰国主栽的优质稻品种），父本为来自尼日尔的长雄野生稻，在授粉后 3 天，通过幼胚挽救技术成功获得了具有部分育性、地下茎发达的杂交一代植株。云南大学胡凤益团队基于这一杂交组合继续进行多年生稻艰辛的创制研究工作，直到 2018 年才成功审定了第一个多年生稻品种“多年生稻 23”，距离成功配制这一种间杂交组合已过去整整 22 年。实际上，研究团队之前想象的多年生稻应该是像长雄野生稻那样具有非常发达的地下茎，同时稻穗又像栽培稻那么结实。经过几年的实践，研究人员发现这基本无法实现且没有生产意义。如果地下茎发达，多年生性极强，那么籽粒结实率就会显著下降，也就无法获得高产。实践中遇到无法克服的困难，根源还在于基础理论的薄弱，因此，研究转向了基础理论。通过大量细致的研究，研究团队发现了两个显性互补基因控制长雄野生稻地下茎发生的遗传规律；第一次测序并组装了长雄野生稻基因组，解析了长雄野生稻地下茎遗传网络。这些研究结果为多年生稻创制提供了遗传理论基础。在育种方法方面，基于基础理论的研究结果，研究人员通过长期艰苦的探索与实践，发明了“利用长雄野生稻地下茎无性繁殖特性培育多年生稻的方法”，构建了成熟稳定且高效的多年生稻育种技术体系。在品种创制方面，研究团队通过筛选携带长雄野生稻多年生性不同遗传位点组合的材料，克服了种间远缘杂交存在的杂种不育等野生种质资源利用普遍存在的问题，按照现代栽培稻的标准，经过 12 代连续自交、长达 20 余年的选育，育成了 13 份多年生稻候选品系，最终筛选出 PR23、PR24、PR25、PR101、PR107 等 5 个多年生稻品系。在全国农业技术推广服务中心的组织下，从 2017 年起，多年生稻在云南 12 个州市的 76 个县市区累计种植 20 多万亩，在河南、湖南、广西、贵州等省区，及在“一带一路”倡议沿线的缅甸、泰国、乌干达、科特迪瓦等国家进行试种，收益可观。

多年生稻创制了以“免耕”和“越冬”为核心的颠覆性多年生稻轻简化生产技术，生产方式分为“一种两收”和“一种多收”两种模式，在受到越冬期低温影响的稻槎无法越冬的双季稻区，可以布局“一种两收”模式。而在具备越冬条件的双季稻区，可以布局“一种多收”模式，实现一种多收。根据团队连续多年的试种研究，目前培育的多年生稻品种连续种植 4 年 8 季，平均产量（6.8 吨/公顷）与一年生稻产量（6.7 吨/公顷）相当，但在第 5 年起由于杂草等问题，产量开始大幅度下降，需要重新种植。与一年生稻生产方式相比，多年生稻自第二季不再需要买种、育秧、犁田、耙田和插秧等生产环节，每季每公顷节约劳动力 68 至 77 人次，节约生产投入 46.8%至 51%。这不仅有利于提高农民收入，更有助于保障国家粮食安全。基于免耕生产方式，多年生稻播种一次持续收获多年，改善了稻田耕层土壤结构，培肥土壤，其土壤有机质和全氮每年分别以 0.95 吨/公顷和 0.11 吨/公顷的速率增加，从而有利于生态保护。尤其是在我国南方小规模梯田稻区，由于不用重复犁田、耙田，从而减少用水次数和用水量，能够减少水资源投入，防止水土流失（减少土壤

扰动), 保护生态安全。

多年生稻育种工作得到了国际上的广泛关注和认可。美国国家地理协会科学家、美国土地研究所原副所长杰瑞·格洛弗高度评价多年生稻是现代农业最重要的研究成果之一。未来更多科学家对谷物多年生性的持续探索, 将会产生划时代新发现。不久前, 国际权威学术期刊《科学》杂志公布“2022年度十大科学突破”, 云南大学胡凤益团队创制的多年生稻研究成果入选该榜单, 成为中国唯一入选也是农业类唯一入选的科学突破。

(摘编自张石来《像种果树一样种水稻》,《新华文摘》2023年第5期)

15. 下列对原文加点词语的理解和分析, 不正确的一项是 (3分) ( )

- A. “比较效益”, 文中是用一年生稻的种植效益与种植其他稻作类型相比较而言的。
- B. “种质资源”, 本文中指科学家寻找到的具有地下茎无性繁殖特性的长雄野生稻。
- C. “远缘杂交”, 不同种属间物种的杂交, 在育种意义上可以改良旧物种、创制新物种。
- D. “免耕”, 多年生稻的生产技术, 该技术可以省却犁田、耙田、除草等种植管理环节。

【答案】D

“该技术可以省却……除草等种植管理环节”错误。依据原文第1段“不需要犁田耙田、买种育秧、移栽等生产过程, 中间只需和水稻一样的田间管理”以及第4段“在第5年起由于杂草等问题”可知, 还是需要除草环节。

16. 给这篇文章写一则内容提要。(6分)

【答案】

一年生栽培稻存在比较效益低下等问题, 可以研制多年生稻; 中国科学家们经过艰辛的研究, 成功试种并推广多年生稻品系; 这种多年生稻具有“免耕”与“越冬”两种特性, 经济效益与生态效益明显; 多年生稻技术得到国际广泛关注和认可。

17. 山东某市是小麦玉米主产区, 勇于扛起“中国饭碗”担当, 2022年率先在全国提出“吨半粮”(一年两季粮食亩产达到一吨半) 示范区创建计划。你觉得多年生稻研究对于该市“吨半粮”计划有什么启发? 请根据文本简要说明。(6分)

【答案】①整合科技人才, 发扬科学家精神, 加强科技研发, 可以研究多年生小麦或者玉米; ②推广节本增效技术, 减少成本, 提高收入; ③推动规模种植, 保障粮食安全。

四、写作(40分)

18. 阅读下面的材料, 根据要求写作。

明代著书法家汤临初《书指》云: “书必先生而后熟, 亦必先熟而后生。始之生者, 学力未到, 心手相违也; 熟而生者, 不落蹊径, 不随世俗, 新意时出, 笔底具化工也。”这句话阐述了学书的过程, 体现了他对中国书法艺术中“生”与“熟”

的思考。

汤临初关于“生”与“熟”的艺术见解，也能在其他社会生活领域给我们以启示。请你结合自己的思考和感悟写一篇议论文。

要求：选准角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于 800 字。

**【参考立意】**

- 1.由生到熟练功夫，由熟至生出新意
- 2.先生后熟，以熟化生
- 3.生疏练至熟练，熟练开辟新生

4.以生入熟，以熟创生  
本题材料语部分引用了汤临初《书指》中话，阐述了学书的过程，体现了他对中国书法艺术中“生”与“熟”的思考。

“书必先生而后熟”，此处的“生”是指生疏、生硬，“熟”是熟练、精熟。由生到熟，是刻苦修练的结果，强调的是在书法技艺上所下的功夫。用笔只有达到娴熟的程度，技巧了然于心，才能得心应手，意到笔随。

“亦必先熟而后生”，此处的“生”则与前一次不同，指的新变、创造、升华等。这句话是说，止于精熟，用笔流走于习惯，看似自如流畅，却缺少变化，显得庸常；注重雕琢，流于技术，囿于成法，看似精巧，却缺少神韵，落于俗套。因此学书不能停留在“熟”的阶段，而应由熟到生。“生”的背后隐藏的是对艺术的执着追求，透射出的是高妙的创造力和艺术境界。结合学过的课文有很多案例，比如庖丁解牛的三境界，比如文与可画竹，比如《咬文嚼字》里的“套板”反应等。

从“生”到“熟”是基础，是继承；从“熟”到“生”是突破，是创新。

这句话启示我们为人做事既要勤学不怠，脚踏实地，反复实践，技成于熟，业成于精。又要摆脱束缚桎梏，发挥自己的创造性，另辟蹊径，取得突破。

需要特别注意的是，考生写作时要有情境意识，举例要关注“其他社会生活领域”，且要“结合自己的学习和生活经验”写作。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线